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Openbare buitengewone raadsvergadering der gemeente Ridderkerk, gehouden op vrijdag  
11 december 2009 

 10 
Aanwezig: De burgemeester mevrouw J.H.M. Hermans-Vloedbeld, voorzitter 
De gemeentesecretaris: mevrouw M.H.J.C. Nienhuis-van Doremaele 
De wethouders: mevrouw H.R. van den Berg, de heren Th.C.M. Blesgraaf, E.M. den Boef, 
P.J.H.M. de Koning 
De raadsleden: de heren T.J. Alderliesten (SGP), J.C. van Andel (CDA), P. Boertje (VVD), 15 
M. Dijkhuizen (RB), mevrouw M. van Gink (PvdA), de heren M.A. Hitzert (PvdA), H.C.M. van 
Houcke (D66/GroenLinks), mevrouw A.B. van Houwelingen-Saugerud (PvdA), de heren M. 
Japenga (CU), J. Lagendijk (SGP), W. van der Linden (LS), C.J. Louter (CU), P.W.J. Meij 
(CDA), B. Neuschwander (LR), mevrouw W.N. Nooijen (LS), de heren W.P. Onderdelinden 
(CDA), ing. A. den Ouden (SGP), R.C. van Pelt (SGP), R.P. Pors (CU), mevrouw A.P.S. 20 
Ripmeester (PvdA), de heren C.A. Roodenburg (SGP), V.A. Smit (SGP), M.A. Vroegindeweij 
(LR) 
 
Griffier: de heer mr. J.G. van Straalen 
 25 
Afwezig: De raadsleden: de heren A.H.M.M. van Abeelen (PvdA), P. van den Berg (VVD), 
mevrouw T. Duman-Sirin (PvdA), de heren H.J.A. Koppes (LR), W. van der Linden (LS),  A. 
Los (LR), L. van der Spoel (VVD) 
 
Notulist: mevrouw I.J.H. Lit 30 
 
 

1. Opening en welkom door de raadsvoorzitter mevrouw Hermans 
 
De voorzitter: Dames en heren, geachte leden van de raad, hartelijk welkom op deze 35 
bijzondere raadsvergadering. Een raad heeft vaker bijzondere raadsvergaderingen en zo 
hoort het ook te zijn natuurlijk. Er zijn altijd wel bijzondere onderwerpen. Maar, vandaag 
nemen wij afscheid van elkaar. Dat voelt vreemd, maar het hoort erbij. Het hoort bij het besluit 
dat ik heb genomen om naar het mooie Almelo te gaan. Ik zie ook Almeloërs in de zaal. Heel 
hartelijk welkom. 40 
Hartelijk welkom allemaal, ook aan alle Ridderkerkers die dit volgen. Een aantal mensen 
heeft zich afgemeld voor deze vergadering, of heeft aangegeven later te zullen komen. 
Ik heb bericht van verhindering ontvangen van de heer Van den Berg, de heer Koppes en de 
heer Los. Zij verblijven in het buitenland. De heer Van der Spoel voegt zich later bij ons. De 
heer Van der Linden, mevrouw Van Houwelingen, de heer Van Abeelen, mevrouw Duman en 45 
mevrouw Nooijen hebben zich ook afwezig gemeld. De overige leden die u op dit moment nog 
in de zaal mist, zullen zich gedurende deze vergadering bij ons voegen. 
 
We hebben een voorlopige agenda. Kunt u zich daarin vinden? Dat is het geval. 
 50 
Het woord is aan de griffier, de heer Van Straalen. 
 
De heer Van Straalen: Ik lees u voor het besluit dat Hare Majesteit de Koningin genomen heeft. 
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“Wij Beatrix, bij de gratie Gods, Koningin der Nederlanden, Prinses van Oranje  5 
 
Nassau, enzovoorts, enzovoorts, enzovoorts. 
 
Op voordracht van onze Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van 13 
november 2009, nummer BK09/57327, Directoraat-generaal Bestuur en Koninkrijksrelaties/ 10 
Directie Arbeidszaken Publieke Sector/Cluster Politieke Ambtsdragers; 
 
Gelet op artikel 61, eerste lid, van de Gemeentewet, hebben goedgevonden en verstaan, met 
ingang van 14 december 2009 te benoemen tot burgemeester der gemeente Almelo: 
 15 
mevrouw J.H.M. Hermans-Vloedbeld, met gelijktijdig eervol ontslag als burgemeester van 
Ridderkerk. 
 
Onze minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is belast met de uitvoering van 
dit besluit. 20 
 
’s-Gravenhage, 17 november 2009, 
was getekend, 
Beatrix “ 
 25 
De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Van Straalen. Ik heb het thuis kunnen controleren, want ik 
heb een kopie van het besluit toegestuurd gekregen. De tekst die de heer Van Straalen heeft 
voorgelezen, klopt. Ik geef het woord aan de plaatsvervangend raadsvoorzitter, de heer Den 
Ouden. Ga uw gang, mijnheer Den Ouden. 
 30 
De heer Den Ouden: Mevrouw de voorzitter, burgemeester, familie van onze burgemeester en 
andere gasten en Jon: de dag van 24 september, de dag van onze raadsconferentie, zullen 
wij ons als heel bijzonder blijven herinneren. Toen we net allemaal aan tafel zaten voor het 
avondeten, zal ik maar huiselijk zeggen, vroeg je nog even onze aandacht. 
Je was ongeveer een uur eerder gebeld vanuit Almelo dat je door de vertrouwenscommissie 35 
als nummer 1 was voorgedragen voor het burgemeesterschap van Almelo. Je was precies 61 
maanden eerder, op 24 augustus 2004, bij Koninklijk Besluit benoemd tot burgemeester van 
Ridderkerk, de eerste vrouwelijke burgemeester hier trouwens. 
In dit verband wil ik de aanwezigen iets opmerkelijks niet onthouden. We hebben een lijstje 
met de verjaardagen van de raads- en collegeleden, met hun geboortejaren. Eén jaartal 40 
ontbrak tot nu toe, dat van de burgemeester. Maar sinds de mediaberichten over haar 
benoeming in Almelo weten nu ook alle Ridderkerkers dat ze van 1954 is. 
[hilariteit] 
Jon, als ik doortel vanaf je geboortejaar ben je, met inbegrip van de waarnemer in 2004, de 
7e burgemeester in Ridderkerk sinds dat jaar. Elk hebben ze bijgedragen aan, en te maken 45 
gehad met het Ridderkerk waarvan jij in je eerste burgerjaarverslag al kon vaststellen dat het 
een dynamische gemeente is met veel organiserend vermogen. Burgerjaarverslagen heb je 
trouwens, met volledige instemming van de raad, al snel van een glossy en nogal prijzig 
PR-document laten overgaan in een specifieke verantwoordingsparagraaf van het 
jaarverslag met een omvang van één à twee pagina’s. Prima. 50 
 
Dat dynamische karakter van Ridderkerk kwam in deze jaren op verschillende manieren naar 
voren. De installatie als burgemeester, nu 1908 dagen geleden, vond plaats in het  
 
 55 
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onderkomen van de brandweer. Vanwege de allure van dat gebouw, met voldoende ruimte 5 
om alle genodigden een royale plaats te bieden, werd dat in die tijd brandweerhuis genoemd, 
naar analogie van gemeentehuis. De nauwe band die je had en hebt (tot gisteren zelfs, bij je 
afscheid) met de brandweermannen en –vrouwen is sindsdien gebleven, hebben we als 
gemeenschap kunnen waarnemen. Als de gelegenheid zich voordeed, bijvoorbeeld bij je 
nieuwjaarstoespraken, wist je de belangeloze inzet van deze vrijwilligers gepassioneerd 10 
onder de aandacht van het grote publiek te brengen. 
Doordat we de eerste tijd van je verblijf hier niet over een echte raadzaal konden beschikken, 
vanwege verbouwingen, vergaderden we tot eind 2004 in een ruimte van het Gemini College 
en vanaf begin 2005 in deze raadszaal. Tot maart 2006 zaten er nog drie wethouders voor je 
en sinds de huidige collegeperiode zijn dat er vier. Ik weet niet of je het daardoor 15 
gemakkelijker kreeg. Maar daar hoeven we het hier nu niet over te hebben. 
 
Al kort na het begin van deze raadsperiode zijn er negen fracties die van zich laten horen 
tijdens de raadsvergaderingen. En soms lijkt het wel dat men de neiging heeft om te vinden 
dat vooral anderen zich moeten beperken in hun spreken omdat anders de vergaderingen te 20 
lang gaan duren. In het presidium is vaker gesproken over het verlangen de vergaderingen 
korter te laten duren, maar in de weerbarstige praktijk is het dan toch weer de voorzitter die 
de lastige taak heeft om iedereen in een gestroomlijnd vergadergareel te houden. Ik stel me 
zo voor dat je wel eens met meer dan bijzondere belangstelling gekeken hebt naar de 
tijdsduur van de raadsvergaderingen die jij, door omstandigheden, niet zelf kon voorzitten. 25 
We zullen het dan maar niet over 15 oktober jl. hebben (…). 
 
Om deze korte toespraak ook werkelijk namens de raad te kunnen houden, heb ik de 
fractievoorzitters geconsulteerd en ik heb daarin bevestigd gekregen dat er veel erkenning is 
voor je energieke inzet als burgers een beroep op je deden. Toegankelijk, betrokken en 30 
gedegen. Je was hier nog maar kort toen onze gemeenschap opgeschrikt werd door fataal 
huiselijk geweld en als burgemeester was je er om de emoties te kanaliseren, maar daar ook 
ruimte voor te bieden. 
Je zogenoemde keukentafelgesprekken zijn ook kenmerkend geweest voor de 
laagdrempeligheid waarmee je als bestuurder met de inwoners van Ridderkerk wilde 35 
omgaan. Bijna aan het slot van je installatiespeech zei je dat je zat te springen om de 
verhalen van de Ridderkerkers zelf. Wel, aan de figuurlijke keukentafel heb je er daar vele 
van gehoord. Ik weet het zeker. Je betrokkenheid door middel van de wijkbezoeken en de 
verschillende vormen van participatie verdienen het, om in dit verband ook genoemd te 
worden, evenals de bestuurskrachtmeting nieuwe stijl. 40 
Bij veel belangrijke momenten voor verenigingen was je er om van je belangstelling en 
meeleven blijk te geven en namens het gemeentebestuur toepasselijke woorden te spreken. 
Via het bijwonen van kerkdiensten ter gelegenheid van intrede of afscheid van predikanten 
heb je ook een aardig beeld gekregen van de kerkelijke kaart van Ridderkerk. 
 45 
Als burgemeester had je niet alleen met de eigen gemeente Ridderkerk van doen, maar ook 
daarbuiten vervulde je nadrukkelijk een rol, niet alleen omdat dat volgens de profielschets van 
je werd verwacht, maar zeker ook omdat je daar het belang van inzag. Zo vertegenwoordigde 
je Ridderkerk in de stadsregio, op het als gevoelig aan te merken dossier regionaal groen. En 
binnen BAR-verband, de samenwerking met de gemeenten Albrandswaard en Barendrecht, 50 
heb je ook een steentje, of misschien wel een steen bijgedragen. 
 
Jon, onlangs werd aan een bestuurder de vraag gesteld of hij de afgelopen jaren geslaagd 
was in de opdracht die hij had. Een vraag die wel eens boven kan komen als een periode 
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zoals deze wordt afgesloten. Zoals het een goed bestuurder betaamt, kwam er een passend 5 
antwoord, namelijk: Die vraag is niet te beantwoorden… Je weet niet wat er zou zijn gebeurd 
als hier iemand anders had gezeten die het heel anders had aangepakt. 
Tegen deze achtergrond en ook in verband met de tijdsduur is het dan ook niet zinvol om een 
lijst van punten te maken en daar plussen en minnen aan te koppelen. Maar, één punt aan 
de pluskant wil ik niet achterwege laten. 10 
In de laatste programmamonitor die volgende week in de raad aan de orde zal komen staat 
dat het algemeen bestuur van de Veiligheidsregio op verzoek van enkele burgemeesters 
actie ondernomen heeft om het aantal ambulances in de regio uit te breiden, zodat de 
aanrijtijden worden verminderd. Het is ons als raad en raadscommissie meer dan duidelijk 
geworden dat juist jij daar nadrukkelijk ook een rol in hebt gespeeld en we hopen uiteraard 15 
dat we zullen merken dat de overschrijding van de aanrijtijden in Ridderkerk binnenkort ook 
werkelijk tot het verleden zal behoren. 
 
Je had je destijds enigszins verdiept in de geschiedenis van Ridderkerk. Uit het 
geraadpleegde historische werkje begreep je dat Ridderkerkers alle eeuwen door zelfbewust 20 
en met zelfvertrouwen hun zaken behartigen; dat Ridderkerk vooral zichzelf wil blijven. Haar 
cohesie en eigenheid ook wil bewaren. Als je terugdenkt aan die historische schets die je 
ontleend had aan een boekje over de ingelanden van Oud- en Nieuw Reijerwaard heb je 
inmiddels vast de conclusie getrokken dat je toen inderdaad het goede boekje had gelezen. 
 25 
Bij je komst naar Ridderkerk zei je onder andere: “voor ons gezin is Ridderkerk weer een 
volgende stap, een nieuwe fase”. Je gaf aan gedreven en ambitieus te zijn. Kenmerken die 
we allemaal herkend hebben bij jou, bij onze burgemeester. In dat licht heeft men wel gedacht 
dat je ambitie verder reikte dan Ridderkerk en als dat moment voor de volgende stap komt na 
vijf jaar en drie maanden respecteren wij Ridderkerkers dat als Ridderkerkers uiteraard. 30 
 
Bij een vertrek hoort een aandenken, een herinnering aan Ridderkerk. Ondanks ons gevoel 
voor duale verhoudingen hebben we voor deze gelegenheid de koppen bij elkaar gestoken 
en dat heeft tot een door raad en college gedragen idee geleid om je iets aan te bieden van 
een Ridderkerkse kunstenaar. De collegewoordvoerder zal straks letterlijk opening van zaken 35 
geven. 
Ik kwam trouwens tot de ontdekking dat er een verrassende overeenkomst is tussen de 
uitdagingen van een beeldhouwer en van een burgemeester. Luister maar mee: 
“Het beeld wordt altijd iets anders dan de schets omdat tijdens het hakken vormen ontstaan 
waarop ingespeeld wordt. De vorm van de steen dwingt om je aan te passen. Het is daarom 40 
een spannende manier van werken. Er ontstaan sculpturen die soms afwijken van het 
oorspronkelijke idee omdat alle elementen die in het beeld horen gedwongen worden in de 
steen te passen. Een wisselwerking tussen de beeldhouwer en de steen, tussen de 
burgemeester en de samenleving. Een wisselwerking ook tussen werkelijkheid en 
verbeelding”. 45 
  
Bij je installatie heb ik gebruikgemaakt van fragmenten uit het boekje ‘Honderd jaar 
burgemeesters en hun raad’. Het Woord vooraf in dat boekje eindigt als volgt, en daar wil ik 
mee afsluiten: 
“Het vervullen van het burgemeestersambt in Ridderkerk is meestal een dankbare taak 50 
geweest vooral door de eigenschappen, wensen en drijfveren van onze inwoners”. 
Ik wens je toe dat je met deze herinnering je mooie taak als burgemeester van de stad Almelo 
gaat vervullen en ik wens je daarbij bovenal Gods zegen toe. 
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De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Den Ouden. 5 
Dames en heren, het woord is aan de heer Van Belzen, burgemeester van Barendrecht, 
collega in deze regio. 
 
De heer Van Belzen: Beste Jon, dames en heren: u weet dat burgemeesters heel hard moeten 
werken, zeker op dienstreis. Tijdens een zo´n dienstreis, namelijk toen we in San Diego bezig 10 
waren om als burgemeesters, verbonden in het regionaal college van politie 
Rotterdam-Rijnmond de bakens naar de toekomst uit te zetten, tijdens een kleine 
ontspannende zeiltocht als onderbreking tussen alle zware besprekingen, vroeg jij mij om 
vandaag te spreken. Ik doe dat graag. 
 15 
Dames en heren, als ik denk aan Jon en de samenwerking die wij als burgemeesters met 
elkaar hadden, dan komen daar toch een aantal steekwoorden in voor. Dan kies ik voor 
nuchter, dynamisch, integer, betrokken en bestuurlijk sterk. 
Jon, je bent altijd bezig met maken en kiezen van de juiste afweging: “is dit belangrijk, wat 
kunnen we er aan doen om de situatie te verbeteren”. Je denkt vanuit de voorkant van de 20 
situatie, maar ook vanuit de inhoud. Dat maakt je sterk. 
We hebben je leren kennen als een prima collega-burgemeester, die zich met hart en ziel 
inzet voor de samenleving. Niet alleen als burgemeester van Ridderkerk, maar jouw scoop 
was breder. Ook de regio Rotterdam-Rijnmond kon op jou rekenen. De BAR-gemeenten 
konden op jou rekenen. Je bent een bestuurder die openstaat voor samenwerking. Dat 25 
hebben we gemerkt, want mede dankzij jouw inzet kunnen we spreken van een succesvolle 
samenwerking tussen Barendrecht, Albrandswaard en Ridderkerk. Wij noemen dat de 
BAR-samenwerking. 
We gaan nu naar een tweede fase van samenwerking, de netwerksamenwerking. Ik denk dat 
wij in de afgelopen jaren als collega’s toch tal van onvergetelijke BAR-momenten hebben 30 
beleefd. Ik denk bijvoorbeeld aan het maken van een film over de samenwerking en dat op 
de Oude Maasheuvel in Barendrecht. Je hebt daar niet al te geweldige herinneringen aan. 
Dat heeft mede te maken met dat er toch wel een hond was die jou wat onplezier deed. Maar, 
goed, het is allemaal goed afgelopen, dat avontuur, en ik ben blij dat ik kan zeggen dat er in 
de afgelopen jaren tussen de drie burgemeesters een buitengewoon hechte band is 35 
ontstaan. Een vertrouwelijke band. Ik denk dat dat een as is, waar de bestuurders van de drie 
gemeenten verder gestalte kan krijgen. 
 
Dat blijkt ook uit het incident waar Barendrecht onlangs mee te maken kreeg. Op 24 
september werden we opgeschrikt door een treinincident. Al heel snel daarna kreeg ik mijn 40 
collega’s Jon Hermans en Harald Bergman van Albrandswaard aan de lijn. Beide vroegen: 
“Kunnen we iets voor je doen?” En “Als je hulptroepen nodig hebt, laat het ons weten.” 
En Jon, we hebben dankbaar gebruikgemaakt van jullie aanbod. Ook van jouw aanbod. De 
ambtenaar Rampenbestrijding en de voorlichter hebben uitstekend werk gedaan. 
Ik denk dat het daar om gaat. Op de juiste momenten moet je weten wat je aan elkaar hebt. 45 
Dat aanbod heeft voor ons in Barendrecht buitengewoon veel betekend. Het laat maar weer 
eens zien hoe betrokken jij bent met het wel en wee van de buurgemeenten. 
Niet alleen in de BAR-samenwerking, maar ook in de Rotterdamse regio, en de beide 
burgemeesterskringen (Groot IJsselmonde en Rotterdam-Rijnmond) kon men op jou 
rekenen. 50 
Je bent van één van beide, namelijk van die van de Rotterdamse regio, ook voorzitter 
geweest. Je bereidde dat goed voor. Je wist precies waar het over ging en je leidde deze 
vergaderingen met veel flair. Dat was een aanwinst. We hebben dat onder andere ontdekt bij 
het werkbezoek dat de burgemeesters dit jaar nog aan Ridderkerk hebben gebracht, in 
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aanwezigheid van onze Commissaris van de Koningin. We gingen met zijn allen naar het 5 
gebouw van de Spaanse gemeenschap. In het midden van één van de wijken in Ridderkerk. 
Daar stond je op! Niet in een luxe restaurant, nee midden in de wijk, met de mensen. Daar in 
die haarvaten, moet het gebeuren. Daar gebeurde het ook. Het was een fantastische 
bijeenkomst. Met veel muziek en de flamingo. Meedansen met de flamingo was voor jou geen 
probleem. Dames en heren, al die dansende bestuurders leidden tot grote hilariteit onder de 10 
andere aanwezigen. Maar dat geeft ook weer de natuurlijke omgang met het grote publiek 
aan. Dat geeft aan hoe verweven je bent met de samenleving van Ridderkerk. Je zit in de 
haarvaten van de lokale samenleving. Je bent ook breed georiënteerd. Er zijn maar weinig 
onderwerpen waar je niets van afweet en als je er niets van afweet, wil je er alles van weten. 
Dat is goed. Maar voor alles geldt dat je het doet in het belang van de gemeente en van de 15 
regio die je dient. Dat is een grote verdienste. Ik wil je daarom namens de collega´s van de 
BAR-gemeenten maar ook breder, de Rotterdamse regio en IJsselmonde, heel hartelijk 
bedanken voor je collegialiteit, je inzet en je toewijding. 
 
Dames en heren, doen wat je hart je ingeeft past helemaal bij Jon. Dat zei ze ook: “Ik volg 20 
mijn hart.” 
Ik denk dat dat één van de grote redenen is waarom je teruggaat naar het gebied dat je al van 
jongs af aan lief is, De regio rondom Almelo. En hopelijk vind je daar de tijd om af en toe je 
wandelschoenen aan te trekken om te wandelen en na te denken over je werk en de sporen 
die je naliet en nalaat in deze regio en in deze gemeente Ridderkerk. Jon, ik wens je samen 25 
met Frits en de kinderen veel succes toe in de nieuwe regio. Het ga je goed. 
Dank u wel. 
 
[applaus] 
 30 
Ik wil je een klein aandenken schenken. Ik weet dat je van kunst houdt. 
 
[overhandiging van het cadeau] 
 
De voorzitter: Dames en heren, ik geef het woord aan de griffier, de heer Van Straalen. 35 
 
De heer Van Straalen: “Een vrouw en een kip, zijn de pest voor een schip”. 
[hilariteit] 
 
De voorzitter: Dit was de heer Van Straalen, dames en heren. 40 
[hilariteit] 
 
De heer Van Straalen: U begrijpt dat ik het vandaag met u wil hebben over “de kip”. Dat bleek 
een hen te zijn.“Het is een meisje.” Dat was bij sommigen de reactie na de bekendmaking van 
de benoeming van Jon Hermans tot burgemeester van Ridderkerk. 45 
Het feit dat het een meisje was van VVD-huize, was in sommige kringen misschien een nog 
wel grotere verrassing. Men wist niet anders dan dat Ridderkerk sinds jaar en dag geleid was 
door mannenbroeders, en, oh ja, een tussenpaus voor zeven jaren. 
Voor de komende jaren zou nu een vrouw aan het roer van onze lokale staat staan. 
 50 
Ik wil het vandaag niet hebben over quotaregelingen voor de benoeming van vrouwen, over 
het glazen plafond of het vermeende bestaan daarvan. Ik merk slechts op dat het niet nodig 
was geweest om in de profielschets de voorkeur voor een vrouw uit te spreken om toch een 
vrouw voor te dragen. Almelo heeft die voorkeur wel uitgesproken. Maar volgens de 
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profielschets is Almelo dan ook bezwangerd door ambitie. 5 
Over de profielschets gesproken. Het was mijn eerste directe ervaring met een 
benoemingsprocedure voor een burgemeester. Ik mag daarover niet te veel zeggen, maar 
Jon was bij de procedure niet de snelste. Bij het eerste gesprek was er een misverstand ten 
aanzien van de dag en bij het tweede gesprek kwam ze vanwege het verkeer wat later. 
Haar snelheid heeft ze inmiddels ruimschoots weten te verbeteren, door binnen zes jaar 10 
Ridderkerk weer te verlaten. 
 
Als roergangster van onze gemeente werd verwacht dat je een koersbepaler en een 
verbinder was. 
Je verslingerde ons taalgebruik met woorden als compassie, cohesie, vertrouwen, samen en 15 
verbinden. De taal van de straat spreekt je niet aan, en vind je geen stijl. Het gesprek met en 
op de straat ging je echter nooit uit de weg, in tegendeel, of het gesprek nou werd gehouden 
in dit huis of bij de mensen thuis aan de keukentafel. Je was er, of het ging om lief of om leed. 
In mijn persoonlijk leven heb ik dat ook mogen ervaren, een dierbare herinnering. 
Altijd zoekend naar hetgeen verbindt en een meerwaarde heeft voor ons samenzijn. 20 
Vol overgave en met veel energie, werkend aan je opdracht. Niet alleen als verbinder en 
koersbepaler, maar ook aan het ambt van burgemeester zoals jij dat ziet. 
 
Toen wij pas groep 5 van een plaatselijke basisschool op bezoek hadden, vroeg één van de 
leerlingen of je rijk was. Je antwoordde: niet in geld, maar in gezondheid en het werk dat ik 25 
mag doen. 
 
Jon, ik wens je voor je verdere leven nog heel veel van deze rijkdom toe. Dank voor alles en 
voor jou en de jouwen een behouden vaart toegewenst. 
 30 
En hoe zit het nou met die vrouw en die kip? Ach, dat is dronken zeemanspraat. 
 
De voorzitter: Dank u wel, mijnheer Van Straalen, u had al laten ontvallen dat er iets 
spannends aankwam. Maar, dat het dit zou gaan worden... Daar kunnen we nog jaren over 
doorpraten. 35 
 
Ik zie nu ook twee van onze kinderen binnenkomen, die gelukkig vrij gelaten zijn door hun 
werkgever. Kom maar gauw naar voren, jongens. Straks komt er nog een met zijn partner. 
Geef oma een kus. [hilariteit]. Boven alles blijf ik ook moeder. Dames en heren, na deze 
inspirerende woorden van de griffier, zo ken ik hem, geef ik graag het woord aan de 40 
locoburgemeester, de heer Den Boef. 
[Mevrouw Duman en mevrouw Van Houwelingen zijn intussen ook binnengekomen] 
 
Wethouder Den Boef: Het is een mooie zaterdag in mei. Het college trekt met een SRV-wagen 
de wijk in om met burgers te praten over de structuurvisie. ’s Middags komen we op Rijsoord 45 
bij de voetbal. “Kom op,” zegt Jon tegen mij, “we gaan het veld op en daar de toeschouwers 
aanspreken.” Ik denk: ”Die mannen zien ons al aankomen”, maar ik zeg: ”Goed idee”, en 
samen gaan we op de supporters af. De eerste die we tegenkomen is een jonge vader met 
een jongetje achter op de fiets. 
Hij is duidelijk door zijn vrouw op pad gestuurd om even wat rust te hebben. Jon spreekt hem 50 
aan: ”Goedemiddag, we zijn aan het nadenken over de toekomst van Ridderkerk en willen 
graag uw mening horen”. Tegelijk krijgt het jongetje een aai over zijn bol. De jonge vader kijkt 
Jon onderzoekend aan en zegt: ”Bent u niet de burgemeester? Dan moet ik u net hebben. 
Ik doe niet aan politiek hoor maar we willen verbouwen want de vierde is op komst en nou 
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doen die ambtenaren van u zo moeilijk over bestemmingsplannen en welstand of zoiets”. 5 
Er ontstaat een gezellig gesprek over grote gezinnen en opvoeden. 
  
Ik knijp er tussen uit en begin met een andere toeschouwer over de 
structuurvisie:”Goedemiddag mijnheer, we zijn aan het nadenken over de toekomst van 
Ridderkerk en willen graag uw mening horen”. De man komt met een paar goede ideeën: 10 

 ik zou de wijken centraal stellen 
 en al die wijken geschikt voor alle leeftijden 
 nadenken over functiemenging, wonen, werken en leren door elkaar 
 de naoorlogse woningbouw aanpakken 
 en de fiets, die zou je prioriteit moeten geven 15 
 de tram: doortrekken dat ding 
 denk aan de werkgelegenheid 
 en vergeet het landschap niet om de wijken. 

Ik maak snel een paar aantekeningen en kijk de man begrijpend aan. “Het zijn zo maar een 
paar losse opmerkingen hoor”, zegt de man bijna verontschuldigend. 20 
“Ja ja”, denk ik, “en dat op Rijsoord”. Ziezo, die structuurvisie staat op papier. 

  
“Maarten, kom er eens even bij? Ik heb afgesproken dat we maandag een gesprek hebben 
met de betreffende ambtenaar, dan moeten we maar eens even kijken wat mogelijk is”. 
Het jongetje achter op de fiets krijgt nog een ballon en de jonge vader geeft ons dankbaar een 25 
hand. 
 
Een week later gaan we met het college naar een presentatie van de inzenders van de 
EO-Weijersprijs. De inzenders laten op een creatieve manier de mogelijkheden en potenties 
zien van het gebied tussen Barendrecht, Zwijndrecht, Hendrik-Ido-Ambacht en Ridderkerk, 30 
ook wel Park Deltapoort genoemd. 
Jon neemt ons enthousiast mee door de verschillende toekomstvisies van ons gebied en 
overtuigt ons ervan dat het heel belangrijk is om mee te denken over de richting die we met 
dit gebied uitgaan. Dat is Jon ten voeten uit: heel nabij als ze wordt aangesproken door de 
inwoners en heel bevlogen als het gaat om de toekomst van haar gemeente. Ze was 35 
burgemeester van alle Ridderkerkers: 

 enthousiast met de toeterende vrachtwagens op Koninginnedag 
 gek doen met de kinderen als Sinterklaas aankomt 
 met een hoed op als het nodig is bij de intrede van een nieuwe dominee 

Onvermoeibaar van ’s morgens vroeg tot ’s avonds laat … of toch niet? 40 
Collega’s van Almelo; jullie moeten haar af en toe wel wat afremmen, geef haar de ruimte 
voor haar “mannen” of voor een flinke wandeling in jullie mooie omgeving. 
 
Jon, ik heb in mijn verhaal aangegeven hoe jij het college hebt gestimuleerd de wijken in te 
gaan en de mensen op te zoeken. Wat dat betreft, en ik kan het vergelijken, heb je iets 45 
neergezet waar de komende colleges mee verder kunnen. 
Ten slotte, voordat ik over het afscheidscadeau begin, wil ik nog een persoonlijk woord tot je 
richten. Vijf jaar lang hebben we intensief samen opgetrokken en daar zaten best moeilijke 
momenten bij. Op die momenten was je er met raad en daad en vriendschap en ik wil je 
daarvoor hartelijk bedanken. 50 
 
Dan nu het afscheidscadeau van raad en college waar Arie al een hele kunstbeschouwing 
over heeft gehouden. Als echte kunstkenners zijn we er samen op uit getrokken om iets te 
vinden dat echt bij jou past. Ten slotte heeft Arie “Zicht op Dordrecht” boven de bank hangen 
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en bij mij thuis hangt uiteraard het schilderij: “Zigeunermeisje met de traan”. [hilariteit]. 5 
Het beeld, want dat is het, is dan ook onmiskenbaar “vrouw”. 
Het lijkt keihard maar let op, het materiaal is albast, een vrij zachte steensoort, kwetsbaar en 
licht van kleur. Albast is ook een materiaal dat in de Bijbel voorkomt, ook in combinatie met 
een vrouw. En als er licht op valt geeft het ook een deel van het licht weer door. Is dat niet 
wat onze opdracht is in het leven? Licht, velen van ons zullen dat “zegen” noemen, ook weer 10 
doorgeven. Ik denk dat het moment is aangebroken om het beeld te onthullen. 
Ik ga dat samen met Arie doen en wil hem vragen naar voren te komen en ik denk dat het 
goed is dat de burgemeester, want dat kunnen we nog steeds zeggen, erbij komt staan. 
Ten slotte, want straks gaan we allemaal naar het beeld kijken, Jon heel hartelijk dank voor 
wat je voor Ridderkerk en voor ons persoonlijk hebt betekend. Het gaat jou en je gezin goed 15 
in je nieuwe gemeente. Heel veel licht en zegen toegewenst. 
 
[De heer Den Ouden is naar voren gekomen en onthult samen met wethouder Den Boef het 
beeld.] 
 20 
De voorzitter: Het is van een Ridderkerkse kunstenares. Echt fantastisch! Dank u wel. 
 
[De kunstenares komt naar voren] 
 
Dames en heren, dit is de kunstenares en dit komt uit haar handen. 25 
 
Wethouder Den Boef: Greet heeft ook gezorgd voor een passend budget. 
 
[Fotomoment] 
 30 
Burgemeester Hermans: Geachte leden van de raad, college, familie, een kind en zijn partner 
sluiten zich straks nog aan, vrienden en pers, dames en heren en in het bijzonder mijn 
moeder, mama en oom Piet, hartelijk welkom. 
Natuurlijk richt ik mij vandaag in het bijzonder tot alle Ridderkerkers. Het liefst zou ik dan ook 
alle 44.000 inwoners nu om mij heen verzamelen, om nog een keer van gedachte te wisselen, 35 
elkaar in de ogen te kijken of ze te bedanken voor de goede tijd. Dat gaat fysiek niet. Maar, 
een mooie en belangrijke vertegenwoordiging van onze Ridderkerkse gemeenschap is 
vandaag wel in ons midden. Wat ik voor mezelf heb bedacht, omdat het leidende thema toch 
‘burgers in de hoofdrol‘ is, is dat een aantal van de sterren en pareltjes op de eerste rij zouden 
zitten. Natuurlijk hoort daar ook mijn familie, maar de Ridderkerkse burgers zijn toch ook, zo 40 
bescheiden als ze zijn, ergens ver weg gedoken, maar ik heb ze gezien. 
Dames en heren, dat zijn stuk voor stuk mensen met betekenis voor de Ridderkerkse 
samenleving. Ze vinden het heel normaal wat ze doen en willen dan ook liever niet op een 
voetstuk. Maar, vandaag temidden van ons allemaal, even wel. U hebt mij stuk voor stuk 
geïnspireerd. Zonder u zou het niet zijn gegaan. Maar wie ook op een voetstuk mogen, zijn 45 
de leden van de raad. Belangrijke vertegenwoordigers van de Ridderkerkse gemeenschap. 
Gedreven en gepassioneerde politici, die hoe ingewikkeld soms ook, iedere keer weer veel 
tijd en energie inzetten. Uw werk, leden van de raad, is wel in toenemende mate zwaarder 
geworden. De samenleving is ingewikkelder geworden, de inwoners zijn mondiger geworden, 
maar dat wilden we ook, en de vraagstukken zijn complexer. 50 
Bij mijn aantreden heb ik al aangegeven dat de raad in ons democratische bestel de hoofdrol 
heeft. Letterlijk ligt het hoofdschap van de gemeente bij u. En dat hoort ook zo. De raad mag 
en moet de nodige besluiten nemen, visie ontwikkelen, richting geven, soms volgen, 
verbinding zoeken met de inwoners, knopen doorhakken, moed tonen en vooral inspireren. 
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Dames en heren, dit zijn woorden die ik uitsprak bij mijn aantreden in 2004. Maar niet alleen 5 
toen. Er zijn vele momenten geweest, waarop wij met elkaar hebben gesproken over politiek 
en publiek leiderschap, al dan niet in de noodzakelijke combinatie met burgerschap. En die 
twee kunnen wat mij betreft, niet zonder elkaar. De samenleving kan niet zonder inspirerende 
en bezielende leiders. De Benedictijner monnik, u en ik halen hem vaker aan omdat hij mij 
voedt, zegt in zijn boek ‘Bezielend leidinggeven’ daarover het volgende. 10 
Leidinggeven is dienen, maar leiding geven is ook liefde. Waar zo gewerkt wordt, hebben 
bedrijven en organisaties de positieve invloed op hun omgeving en kunnen ze bijdragen aan 
de kwaliteit van leven en herstel van de samenleving. Dienend leiding geven, dames en 
heren, is niet hetzelfde als slaafs volgen wat het hardst wordt geroepen. Dienend publiek 
leidinggeven is ook en misschien vooral richting geven aan de samenleving, knopen 15 
doorhakken, besluiten nemen met het vizier op de toekomst. Dienend leidinggeven is ook 
voorleven in houding en gedrag, maar dienend leiderschap kan niet zonder goed 
burgerschap. U verdient het dat u met uw werk, uw volksvertegenwoordigende werk, de 
plaats krijgt die u toekomt. Ik weet dat u allen veel plezier hebt in uw raadswerk. Toch heb ik 
de afgelopen periodes gezien en ervaren dat het mooie raadswerk steeds ingewikkelder 20 
wordt en steeds meer onder druk komt te staan. Dat de waardering vanuit de samenleving 
afneemt. Politici kunnen het immers bijna nooit goed doen. Ondanks zorgvuldige 
besluitvorming, waar vaak uitgebreide gedachtewisseling en afweging aan vooraf gaat, 
blijven er altijd wel groepen of individuele burgers, teleurgesteld achter. Dat is lastig, maar 
hoort tegelijkertijd bij onze democratie. Democratie is en blijft het fijnzinnige spel van 25 
vertegenwoordigen en vertegenwoordigd worden. Van besluiten vragen en besluiten nemen. 
Van ruimte nemen en ruimte gunnen. Van winnen en verliezen. Van verzet en acceptatie, van 
debat en respect, leiden en geleid willen worden. Maar bovenal, beste mensen, gaat het om 
vertrouwen. 
Van politiek in de samenleving en van de samenleving in de politiek. 30 
 
In Ridderkerk zijn we al een aantal jaren bezig met het op serieuze wijze inzetten van 
inwonersparticipatie. Dat gaat met vallen en opstaan, maar dat hadden we bij de start ook 
afgesproken. Het instrument staat bij u, het college, de organisatie en vooral bij onze 
inwoners, hoog op de agenda. Er is landelijk veel belangstelling voor onze ervaringen. 35 
Terecht was het onlangs ook een belangrijk onderwerp in het bestuurskrachtonderzoek. In 
zijn afrondende beschouwing zegt professor Ringeling daarover dat Ridderkerk nu toe is aan 
verdere ontwikkeling en verfijning van het instrument, om te voorkomen dat de 
participatieparadox die is ontstaan, tot failliet van dit prachtige fenomeen gaat leiden. 
Goede afspraken, duidelijkheid over de verschillende rollen in dit uitermate democratiserende 40 
proces, management van verwachtingen, maar ook herdefiniëring van participatie met het 
oog op verschillende verantwoordelijkheden, zijn hierbij de punten op de meetlat. Ik ben het 
met Ringeling eens. Dat wil overigens niet zeggen dat er van onze participatie niets deugt, 
hooguit is de constatering dat we in Ridderkerk aanlopen tegen het fenomeen van de 
remmende voorsprong. Het is, dames en heren, meer dan de moeite waard om hiermee bezig 45 
te blijven. Om te blijven ontwikkelen op dit punt. Participatie immers, draagt in mijn 
burgemeesterlijke ogen niet alleen bij aan evenwichtiger en beter gefundeerd beleid, het 
draagt ook bij aan de verbinding tussen bestuur en samenleving en zelfs, zo u wilt, aan een 
gelukkige samenleving. Staat u mij toe om dat aan de hand van een voorbeeld uit te leggen. 
Toen wij als gemeente een aantal jaren geleden werden uitgenodigd door het Rijk om de Wet 50 
maatschappelijke ondersteuning te gaan uitvoeren, zat daar, naast een regelrechte 
bezuinigingsmaatregel, ook de impliciete uitdaging in om de verandering op gang te brengen 
van verzorgingsstaat naar zorgzame samenleving. De onderlinge verbinding in de 
gemeenschappen moest weer sterker, waardoor de samenleving weer meer in staat zou zijn 



11 december 2009 

 2131 

de tot dat moment in hoge mate geprofessionaliseerde – en dat is niet altijd een verbetering 5 
– veel te dure zorg weer op een verantwoorde manier en in zekere omvang, zelf te verlenen. 
Vanuit naastenliefde, nabuurschap of gewoon eigen verantwoordelijkheid. 
In Ridderkerk waren wij ons ervan bewust dat we de samenleving de kans moesten geven om 
met nieuwe handelingsperspectieven in de hand die eigen verantwoordelijkheid ook weer 
vorm te kunnen geven. 10 
Dat vroeg en vraagt om een actieve houding van de gemeente. Niet over de schutting, maar 
wel actief ondersteunen, minder overnemen en doen voor, maar meer ondersteunen, 
faciliteren en doen moet. In ons geval werd het wijk- en buurtgericht werken dan ook steeds 
belangrijker. Ook het geven van vertrouwen aan de verschillende wijken draagt bij aan het 
versterken van de noodzakelijke sociale cohesie. We prijzen ons in Ridderkerk hierbij 15 
gelukkig, dat in onze gemeente al een hoge organisatiegraad bestond, en ook zeker binnen 
de vele en verschillende kerkelijke gemeenschappen waarin het voor elkaar zorgen 
gemeengoed is en nog steeds zal blijven. Dat, dames en heren, is onze kracht. Maar, let op: 
een vingertje is hierbij wel op zijn plaats. Als er tussen de al dan niet georganiseerde 
verschillende bevolkingsgroepen geen verbinding tot stand komt of wordt gehouden, ligt 20 
polarisatie op de loer. Het zal de kunst zijn om onder andere met behulp van het 
participatie-instrument, het samen optrekken en verantwoordelijk voelen voor de 
samenleving, verder te ontwikkelen. Bereidheid tot het beslechten van 
belangentegenstellingen en accepteren van verlies hoort daar dan wel bij. 
Zowel raad als college heeft hierin een belangrijke rol. U, geachte raadsleden, staat op de 25 
allerhoogste sport van de participatieladder. U bent immers als raad het hoogste orgaan. Ik 
gun het u dat u vanuit die notie het participatie-instrument verder ontwikkelt, waarbij dan nu 
de vraag centraal mag staan waarbij en waarover willen en moeten we in gesprek met de 
inwoners en bij welke vraagstukken vraagt de samenleving van ons heldere keuzes en 
besluiten. Het besef van nationale, regionale vraagstukken, stedelijke opgaven, en daarnaast 30 
ook wijk- en buurtgebonden problemen en verlangens, zou hierbij wellicht ordenend kunnen 
werken. 
Niet onvermeld mag blijven dat Ridderkerk ten volle meedoet aan de discussie van minister 
Ter Horst om te komen tot een burgerhandvest. Hierin zal een nieuwe set afspraken 
geformuleerd worden, met de Nederlandse samenleving over hoe we met elkaar willen en 35 
moeten omgaan en ons willen verhouden tot regelgeving en wetgeving. Met een volle bus zijn 
wij naar de regionale discussiebijeenkomst gegaan. Wij Ridderkerkers vinden er iets van en 
willen ons steentje bijdragen en dat gaat wat mij betreft en wat u betreft hoop ik veel verder 
dan het maken van een fatsoenskalender, die onlangs uitkwam. 
Ook raadsleden gingen mee naar die bijeenkomst. Ik vond dat echt fantastisch. Het zegt veel 40 
over de Ridderkerkse gemeenschap en biedt ons allen een hoopvol perspectief. 
 
Dames en heren, leden van de raad. De verleiding is groot om nog eens een uitgebreide 
beschouwing te geven op een aantal majeure en ingrijpende onderwerpen en genomen 
besluiten. Dat doe ik niet. Met veel van die zaken bent u nog volop bezig. En hoe ingewikkeld 45 
de vraagstukken ook zijn, u zult ze op een goede manier oplossen. Soms stap voor stap. 
Maar, het gaat wel gebeuren. Ik heb er alle vertrouwen in. Noodzakelijk daarbij is het om de 
horizon in tijd en ruimte niet te dichtbij te houden. Dat gaat u lukken. 
Het college heeft de belangrijke taak om u daarin te ondersteunen. 
 50 
Dames en heren, na bijna vijf en een half jaar, vijf jaar en drie maanden, neem ik afscheid van 
u als burgemeester van Ridderkerk. Dat afscheid komt niet voort uit een negatieve keuze voor 
Ridderkerk. Ik was niet op zoek naar iets anders. Dat had ik ook niet nodig. Almelo echter, kon 
ik niet weerstaan. Mijn vertrek geeft mij dan ook dubbele gevoelens. Ik ben van u en van 
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Ridderkerk gaan houden. Maar tegelijkertijd zingt nu het Twentse volkslied steeds luider in 5 
mijn hoofd. Ik dank u allen voor de fijne jaren. Ik heb mij Ridderkerker tussen de 
Ridderkerkers gevoeld. Grote dank ben ik verschuldigd aan de raad en het college, aan de 
organisatie, het secretariaat en ook en vooral de bodes. Vooral Joop, ik weet niet waar je 
staat, de zon blijft schijnen! 
Bovenal bedank ik de Ridderkerkse bevolking enorm omdat ze mij heel dichtbij heeft laten 10 
komen maar vooral ook heeft opgenomen. 
Ik dank vanaf deze plaats ook de regionale en provinciale partners. In het bijzonder de 
Commissaris van de Koningin, omdat ik nu zijn provincie verlaat. Dank aan de raad voor het 
vertrouwen dat u mij, destijds bij mijn aantreden hebt geschonken. U hebt mij altijd de ruimte 
gegeven om te kunnen doen wat nodig was. Op mijn eigen wijze. Ik weet dat het af en toe een 15 
eigenwijze eigen wijze was, maar ik kreeg daar wel de ruimte voor. Ik wens mijn opvolger veel 
wijsheid en succes. Bovenal wens ik de gemeente Ridderkerk en haar inwoners een hele 
goede en hele liefdevolle toekomst. 
 
Ik wil nog even ingaan op de vorige sprekers. Als eerste kwam aan het woord de heer Den 20 
Ouden, plaatsvervangend raadsvoorzitter. 
De heer Den Ouden heeft mij een aantal keren op voortreffelijke wijze vervangen. Dat doet 
hij zeer deskundig. We hebben wat dat betreft een bijzondere band. 
Ja, de burgemeester hoort betrokken te zijn en te blijven bij de brandweer. Ik ben nog steeds 
de ‘opperbevelhebber’, om het zo maar te zeggen. Ook als de brandweer geregionaliseerd is 25 
en ondergebracht binnen de veiligheidsregio. Gisteren heb ik dat nog met de mannen en 
vrouwen gedeeld. Dat was best heel spannend en ging gepaard met onzekere gevoelens. 
Alle vragen zijn voor hen nog niet beantwoord, maar de tijd zal het leren. 
Het gemeentehuis is afgebouwd in de tijd dat ik er net was. Het casco stond er al, dus alle 
politieke en lastige discussies in de samenleving heb ik niet hoeven voeren. Maar, ik heb er 30 
wel van mogen genieten. Het is echt een huis der gemeente waar u en de inwoners van 
Ridderkerk trots op mogen zijn. De overgang van drie naar vier wethouders: daar doe ik geen 
boekje over open, of dat nu lastig was ja of nee. Ik heb fantastische collega’s gehad. In alle 
colleges die ik heb mogen voorzitten. We hebben met veel plezier met elkaar gewerkt. Alle 
wethouders hebben hun eigen vakkundige en kwalitatief hoogstaande bijdrage geleverd aan 35 
het bestuur van Ridderkerk, waarvoor dank. Uiteindelijk komt dit voort uit hun eigen 
achterban. Nog van voor de dualisering. U kent ze allen heel erg goed. Dank voor die mooie 
samenwerking. 
Het is juist, mijnheer Den Ouden, een week na mijn aantreden werden we geconfronteerd met 
de dood van een inwoonster na huiselijk geweld. Dat heeft ons veel geleerd. Een aantal van 40 
de gesprekspartners uit die tijd zie ik hier in de zaal zitten. Dat ging heel erg diep. Zowel op 
het emotionele vlak, of je nu bestuurder bent van een organisatie of van de gemeente: er 
moest gehandeld worden. Maar wat we tegelijkertijd moesten toegeven was dat we al 
jarenlang heel deftig bezig waren om signalen op te vangen en die ook keurig op te schrijven, 
maar dat we onvoldoende keken en luisterden naar de verhalen die er achter zaten. Dat we 45 
onvoldoende bezig waren geweest om alle signalen en verhalen met elkaar in verbinding te 
brengen. Dat trieste voorval heeft ons – hoe erg ook – wel geholpen om de klokken goed 
gelijk te zetten en een werkelijke start te geven aan het anders omgaan met huiselijk geweld 
en het voorkomen ervan in onze regio. Daar heeft Ridderkerk de eerste stappen voor gezet. 
De verenigingen: een groot goed. Waaronder ook de kerken. Maarten de Boef heeft er al aan 50 
gerefereerd, maar, ik heb er zelfs een hoed voor aangeschaft. Dat was een heel gevecht. 
Wij hebben er samen ook over gesproken en het was goed. Het heeft goede gesprekken 
opgeleverd en ook hele mooie reacties. Ik ben overigens nog steeds dankbaar dat ik al die 
mooie momenten van intrede en afscheid van dominees en pastores mocht meemaken. Dat 
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gaf mij als burgemeester de kans om burgemeesterlijke boodschappen uit te zenden maar 5 
ook om het gesprek aan te gaan met grote groepen mensen, belangrijke verzamelingen 
mensen in onze gemeente. 
 
Verschillende sprekers haalden de regionale samenwerking aan. Die vind ik van groot 
belang. Dat hebt u ook van mij gevraagd bij het aantreden. Omdat wij in deze ingewikkelde 10 
regio nu eenmaal niet zonder elkaar kunnen. Het kan niet. Het perspectief houdt niet op bij 
de gemeentegrens. Een gemeente, zeker in deze regio, bestaat niet bij het hebben van eigen 
inwoners, maar bestaat bij het hebben van een bestuurlijke omgeving, waar je iets mee moet, 
waar je een gemeenschappelijke agenda mee moet willen opstellen. 
De historie hebben we samen goed bekeken en het is leuk dat u het citaat uit het boekje over 15 
de ingelanden aanhaalt. Dat heb ik ook gedaan. Ik heb nog eens even teruggezien dat ik toen 
heb gesproken over Johanna van Uutkerken, dat was de ambachtsvrouw die destijds echt de 
scepter zwaaide en de macht had, behalve als het op besluiten aankwam. Dan moest ze haar 
man even aanschieten. Omdat vrouwen, tot het moment waarop koningin Wilhelmina het 
afschafte, weer zelfbeschikkingsrecht en zelfbeslissingsrecht kregen, afhankelijk waren van 20 
hun man. Overigens heeft Johanna van Uutkerken wel de weerbarstige ingelanden begeleid 
in de gang om het weer eens te worden met de Heren van Dordt. Maar, dat had u ook 
begrepen. Dus, ook toen was er regelmatig discussie over regionale aansluiting. 
 
De heer Van Belzen, goede collega, niet alleen in BAR-verband, maar in de hele regio, sprak 25 
namens collega’s en dat stel ik zeer op prijs. In jou, Jan, komen een heleboel van onze 
contacten en lijnen bij elkaar. Dames en heren, we hebben ontzettend geboft met de 
collega’s in BAR-verband. We zijn alle drie ongeveer tegelijkertijd aangetreden en het klikte 
persoonlijk, bestuurlijk en professioneel enorm goed tussen ons drieën. Dat is een 
voorwaarde om ook samenwerking op een goede en inspirerende wijze vorm te geven. Het is 30 
ons gelukt om dat ook te agenderen. Op de eerste plaats bij onszelf, maar, ook bij onze 
raden. Ik ben er trots op dat we met de drie raden gezamenlijk en de colleges zo ver zijn 
gekomen. Maar, ook daar is een stap verder nodig. Dat heb je aangehaald. 
Terecht dat je ook de twee burgemeesterskringen waar ik lid van was, even in beeld brengt. 
Het wordt altijd aangeduid als een geheim genootschap. Dat is het niet. Het is een plek waar 35 
burgemeesters als collega elkaar ontmoeten en inhoudelijke zaken bespreken, in korte lijnen 
van gedachte wisselen en elkaar proberen te helpen, maar ook lief en leed kunnen delen. 
 
De griffier, ja, ik had gerekend op een speech vol beeldspraak. Het was prachtig in elkaar 
gezet. Ik heb mij nooit de VVD-burgemeester gevoeld hier. Dat mag ook niet. De 40 
burgemeester staat boven de partijen. Wat dat betreft ben ik blij dat we nog niet toe zijn aan 
de gekozen burgemeester. Ik ben een groot voorstander van de benoemde burgemeester. 
Mocht het ooit zo ver komen, dan ga ik er voluit voor. Dan zou ik ook alles willen hebben, dan 
zou ik burgemeester willen zijn met een eigen programma. Goed, voorlopig hoeven we daar 
niet over te spreken, want het is nog niet zo ver. 45 
U hebt ontdeugend iets gezegd over mijn sollicitatie. De griffier daagt mij uit. Ik heb nog 
steeds het geeltje bewaard, mijnheer de griffier, waarop ik mijn aantekening van de datum 
van het gesprek heb gemaakt. Hij viel samen met de verjaardag van onze oudste zoon, dus 
ik weet het nog heel erg goed. Onder een glaasje wijn zullen we dat nog wel eens een keer 
bekijken. 50 
Terecht heeft de griffier gezegd dat de taal van de straat mij niet aanstaat. Maar, dat moet 
wel even iets preciezer gemaakt worden. Ik hoop wel dat ik altijd de taal van de straat heb 
gesproken. En ook goed heb verstaan. Alleen de vergroving in de taal, in de 
omgangsvormen, die past mij niet. Daar gruwel ik van. Ik vind dat het ook niet bijdraagt aan 
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een stabiele samenleving en een gelukkige samenleving. Omgangsvormen staan onder druk 5 
en dat doet ons in onze samenleving en als gemeenschap geen goed. 
En we hebben, Johan, inderdaad persoonlijk leed gedeeld. Jij toen je vader overleed, en ik 
toen mijn schoonmoeder overleed. We zijn toen met elkaar heel dichtbij geweest. Ik bedank 
je voor die kwetsbare nabijheid. Dat was heel erg goed. Overigens bedank ik ook de raad 
hiervoor, want het was tijdens de vorige raadsconferentie dat ik mijn schoonmoeder ’s nachts 10 
mocht verzorgen. Een aantal schoonzussen is ook in de zaal aanwezig. Ik ben blij dat u mij 
de ruimte gaf, en het college ook, om iedere avond naar Bergen op Zoom te gaan. Dat tekent 
ook hoe wij met elkaar omgaan. 
 
Maarten, wij hebben heel wat met elkaar meegemaakt. Prachtige momenten, moeilijke 15 
momenten. Dat hoort bij besturen. We zijn persoonlijk heel nabij geweest. Dat geldt ook voor 
het college. Daar ben ik heel dankbaar voor. Dwars door alle zakelijke gesprekken die we met 
elkaar hebben, gevechten op de inhoud, kijken of je het met elkaar in goede banen kunt 
leiden en tot besluitvorming kan komen waarmee de raad ook weer verder op pad wordt 
geholpen. Inhoudelijk ging dat diep. Persoonlijk stonden we heel dichtbij. Ik ben heel blij dat 20 
ik op deze manier met jullie mocht meelopen. Ik hoop dat we het wijkgericht werken, waar we 
allemaal zo van zijn gaan genieten – het is misschien een verkeerde term – mochten doen 
waar het hoort. Niet in onze deftige kamers, maar gewoon op straat, bij de organisaties en in 
de wijken. Ik dank u wel. 
 25 
[Applaus] 
 
De voorzitter: Dames en heren, nu volgt toch een bijzonder moment. Het overdragen van het 
voorzitterschap van de raad en het burgemeesterschap. Ik vraag de plaatsvervangend 
raadsvoorzitter en de heer Den Boef, locoburgemeester, in het midden van de zaal te komen 30 
staan. 
 
[Wethouder Den Boef en de heer Den Ouden komen naar voren] 
 
Ik doe dit graag midden in de zaal, temidden van u allen. Midden in de arena. Omdat 35 
burgemeesters van u allen zijn. Burgemeesters hebben geen last van een spagaat, het is een 
prachtige schakelfunctie tussen raad en college. Ik wil de voorzittershamer aan de 
plaatsvervangend voorzitter van de raad overhandigen en de ambtsketen aan de 
locoburgemeester. 
 40 
[Overhandiging van de voorzittershamer en de ambtsketen] 
 
Dames en heren, ik heb het overgedragen. 
 
[Applaus. De heer Den Ouden neemt de plaats van de voorzitter van de raad in.] 45 
 
De heer Den Ouden, voorzitter: Dames en heren, wij zijn bijna aan het einde van deze 
raadsvergadering. De raadsleden krijgen op enig moment het woordelijke verslag van deze 
vergadering toegestuurd, wat zo notuleren wij nog in Ridderkerk. Als u niet op de verzendlijst 
staat, kunt u het verslag te zijner tijd nalezen op de website. Dan kunnen we ook de 50 
belangrijke woorden die de burgemeester – want dat is ze nog tot zondagavond 24.00 uur – 
gesproken heeft nalezen. Voordat ik de vergadering definitief besluit, zou ik willen vragen of 
u mevrouw Hermans met haar familie de gelegenheid wilt geven om als eerste de raadzaal te 
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verlaten, zodat ze zich nog even kunnen voorbereiden op de receptie die om 16.00 uur 5 
begint. 
Hiermee verklaar ik deze vergadering gesloten. 
 
[Applaus] 
 10 
De vergadering is gesloten. Het is 15.41 uur. 
 
Vastgesteld in de openbare vergadering van 18 februari 2010, 
de griffier,         de voorzitter, 
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